

收到熟人的改号短信,重新存储后,没过几天,熟人便表示要借钱救急。这时候,你有没有想过,短信那头真的是你的熟人吗?其实,这是一种骗局。今年8月以来,这种脱胎于QQ冒充熟人诈骗的新型通讯网络诈骗迅速蔓延到江苏多个地区,数十人上当,被骗金额120多万元。在江苏省公安厅统一组织下,南京、无锡、苏州、南通、镇江、泰州等地公安机关联合办案,苏州市公安局刑警支队主办此案,只用了半个月就将包括主谋在内的9名犯罪嫌疑人抓回苏州。

通讯员 苏宫新 现代快报/ZAKER南京记者 陶维洲

“熟人”手机改号后便借钱? 骗子!

江苏发案数十起,被骗金额120余万,警方在广西宾阳捣毁9人团伙

案发

“熟人”换号后借钱 很多人上当

8月15日中午,苏州市民陈某报警,称被人冒充熟人骗走3万元。几天前,陈某上班开会时收到一条短信,大致内容是:“我是某某某(陈某单位的熟人),我的手机号码更换了,这是我的新号码,请惠存。收到请回复。”看到这条短信,陈某压根儿没怀疑,当时便回复短信,称自己收到了。

在将熟人的新手机号码存好后,陈某又收到对方发来的短信,“有件私事请你帮我办一下,注意保密”。陈某觉得,熟人交代自己帮他办私事是一种信任,当即回复“没问题,请问什么事情?”对方又发来短信说,“麻烦你给某某某汇3万元,我不方便出面用自己名字和银行卡去汇。你放心,我先把这笔钱打到你的账号,不用你自己出钱。”

“3万元并不多,平时我跟他关系不错,现在他让我办私事,那就是把我当自己人了。”陈某说,当时他没多想,当即转账。然而,之后他便没再收到这位熟人的短信。后来,他遇到这位熟人时才发现,对方根本没让自己汇款。

“其实,陈某是掉入了骗子精心编织的陷阱。”江苏警方介绍,短短半个月,江苏省内多地陆续发生类似手法的诈骗案件,数十人上当受骗,损失120余万元。

据了解,此前,江苏省内其他地方也陆续发生了类似手法的诈骗案件,数十人上当受骗,损失上百万元。

侦查

一周锁定主谋 团伙藏身广西宾阳

接到报案后,苏州市公安局刑警支队立即立案侦查。通过查询陈某所汇3万元的银行流水账目清单,警方发现,这笔钱在不同地区的银行卡之间几经辗转,最后流入广西宾阳,而且已经有人把钱取走了。根据这一线索,苏州警方立即派两名侦查员赶赴宾阳,追查取款人。经过两天紧张摸排,两名取款人被找到,并确定了其中一人的身份。

与此同时,苏州警方通过将省内其他地方类似案件进行串并,基本确定这是一个犯罪团伙在作案,窝点就在广西宾阳。

8月19日,苏州市公安局刑警支队队长周斌伟带领刑警、技侦、网侦等警种10余名骨干人员赶赴宾阳。在当地警方的支持下,侦查员基本确定了整个犯罪团伙的组织架构、人员分布、藏身窝点和活动范围,其中发送短信的主谋为蒋某。

8月25日,江苏省公安厅刑警总队抽调苏州、南京、无锡等地警力成立专案组统一侦办此案,苏州刑警直接查办,其余地区配合。很快,专案组摸清了犯罪团伙3个窝点的位置。



嫌疑人被押解回江苏 通讯员 李响 摄

抓捕

嫌疑人“飞檐走壁”逃窜 被警方摁倒在屋顶上

虽然确定了嫌疑人躲藏的窝点,但抓捕难度依然很大。

和宾阳大多数村落不同,嫌疑人窝点所在村落并非依山而建。进村的主路只有一条,只能容一辆车通过。“这条主路靠近村口的地方还有一棵大榕树,白天大榕树下每时每刻都有人在玩耍,其实他们是放哨的。只要发现外地人靠近,立即通风报信。与该村连通的还有很多田间小路,汽车不能走,但摩托车畅通无阻,非常便于嫌疑人逃窜。”苏州市公安局刑警支队合成侦查大队侦查员卢伟介绍。窝点就是二三层楼的普通民居,分布在村庄两端,其中两个靠得近,加上当地民居之间的间隙非常窄,在楼顶上抬脚就能从这家跨到那家,同样便于嫌疑人逃跑。

经过反复演练,专案组最终确定了抓捕方案。“当时江苏各地来的民警有50人左右,苏州最多。经过研讨,决定由苏州民警抢占制高点,南京民警负责二楼,无锡民警负责一楼。”苏州市公安局刑警支队副支队长周强说。同时,宾阳警方调集50多人支援,重庆、长沙、深圳等地民警也参与到了抓捕之中。

9月3日清晨5点半,100多人的抓捕队伍开始集合;6点,按照行动方案准时出发。民警们带着嫌疑人照片,迅疾

无声地包围了3个窝点,并控制了出村的所有大小要道。几乎没有做任何停留,民警们冲向各个窝点。主要犯罪嫌疑人蒋某被敲门的声音惊醒,衣冠不整地向楼顶逃窜。他没想到楼顶制高点已被民警控制,于是又向邻家楼顶跨了过去,打算跳楼逃跑。然而,楼下一队民警围着他跑,他在楼顶跑到哪儿,楼下民警就跟着转到哪儿。此时楼上的民警已经逼近。无处可逃的蒋某一番挣扎后还是被戴上手铐,而一名民警在追击中不幸受伤。

抓捕取钱人覃某时波折横生。覃某曾在贵州、安徽两地参与“QQ冒充熟人”诈骗300多万元,为了逃脱安徽警方的抓捕,他撞翻一名刑警大队长的车,导致这名刑警受伤,被两地警方网上追逃。此次遭遇江苏警方抓捕,他的反抗更为激烈。

3名侦查员将覃某堵在一楼,他拼命挣脱后跑到二楼天台,在相邻的几处民居楼顶“飞”来“飞”去。3名侦查员紧追不舍,从不同方位包抄。眼见无处可逃,覃某直接和侦查员搏斗,最终也被侦查员摁倒在天花板上。

3个窝点,9名嫌疑人全部落网,专案组还缴获嫌疑人作案用的32部手机、28张电话卡、30多张银行卡以及其他涉案物品。随即,专案组将9名犯罪嫌疑人押回江苏。



警方缴获的作案工具 通讯员 张弼 摄

提醒 只要不轻信不转账就不会受骗

周斌伟介绍,“冒充熟人改号”诈骗手法其实是“QQ微信冒充熟人”诈骗手法的变种。“此类案件,嫌疑人大多藏身广西宾阳。”周斌伟说,嫌疑人先通过网络购买手机机主通讯录,然后以换号码为由,给通讯录里的成员发送手机短信,对回复短信的人要求以帮忙办私事为名给他人汇款,从而实施诈骗。

警方表示,虽然骗子们变

换了诈骗手法,但只要记住一条就不会上当。“接到这样的短信,首先不要轻信;其次,当对方要求汇款时,更加不要相信,更不要去转账。”周斌伟说。

警方同时提醒,手机上接到含有不明链接的短信,千万不要理睬,更不要去点击这个链接,以防止被木马病毒侵入,盗取你的通讯录。总之,不相信、不回复、不转账,记住这“三不”,就会安然无恙。